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előfizetési feltételek.
Kgy évre . .
Hat hóra . .
Három hóra . 

■•gyes számok

10 K. - f.
ŐK. — f.
2 K. 50 f.

ára 20 fillér BARS HIRDETÉSEK
□ centiméterenként • 4 fillér 

Nyílttéri közlemények garmond 
soronként 30 fillér.

Gyakori hirdetők és a velünk 
összeköttetésben levő hird. irodák 

árengedményben részesülnek.

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők. 
Kéziratok vissza nem adatnak. 

FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁND0R

Községek önsegítése.
Ha végig tekintünk azon szolgál­

tatásoknak a sorozatán, amelyeknek a 
teljesítése a községek nyakába zudul: 
önként merül fel az a kérdés, 
hogy mik azok az eszközök, amelyek­
nek a segítségével a községek a fela­
datoknak nemcsak megfelelhetnének, 
hanem fejlesztésre, fejlődésre is képe­
sek volnának. Ezúttal ezeknek csak 
két módjáról kívánunk szólani.

Az első volna a községi takarék­
pénztáraknak a létesítése, melyet a 
törvény nemcsak, hogy megenged az 
országgyííléB jóváhagyásával, de ajánl- 
tatik is. S ez természetes. Nem arról 
van szó, hogy a takarékpénztárakat 
kivégezzük. Eszünk ágában sincs. Ha 
azonban egyesek alakíthatnak pénz­
intézeteket, hát miért vonnák el ezt a 
jogot a községektől és ha egyesek 
betétjeik után busás osztalékot szed­
hetnek föl, miért ne juthatna ebhez a 
községnek a pénztára is ? Hiszen ba 
nézzük csak a legigénytelenebb pénz­
intézetek évi mérlegeit, akkor azt 
látjuk, hogy legalább is 10—20.000 
K. évi nyereséget mutatnak ki. Mily 
jó volna, ha ezeket az összegeket ja­
varészben a község használhatná föl. 
Hiszen némely község évi költségelő­
irányzata sem nagyobb ennél és mégis 
mi mindenre kell vállalkozniok '.

A községi takarékpénztárak után 
nemcsak a községi, hanem általában 
a nép gazdasági életének lüktető, élő, 
izmosán fejlődő Bzerve volna. Igen, 
izmos és fejlődésre képes palánta nőne 
ki belőlük s foglalkozási, tevékenységi 
körükbe a magyar energia s a magyar 
nép gazdasági talajának sok és széles 
jelentőségű üzletágait vehetnék föl. Ez 
azután igazi népintézmény volna. Erős 
lenne demokratikus szándékaiban és ha­
tásaiban és mivel szerény betevőkön 
alapulnának, tehát szociális takarékos­
ságra nevelné a népet.

Mert hiába, mégis csak az az 
igazi, megbízható polgár, akinek egy 
kis vagyonkája is van félretéve. Or­
szágok, nemzetek hatalma, polgárainak 
a takarékosságán múlik. Ezek az ösz- 
szegek, amelyek ezekbe a takarék­
pénztárakba befolynának, bizonyára az 
ország, a gazdasági élet, a közhitei 
erőt adó forrásai lennének s a pénz 
igy az ország gazdasági energiájának 
a szolgálatába volna bocsájtva.

Jelenlegi takarékpénztáraink jó 
része, amennyiben ma már többnyire 
családi érdekeket szolgálnak s furfan­
gosan a szavazatok kikoldultatnak, mi 
által a közéletet erőszakossá mételyezik 
>neg,a kivánalmaknak már rég nem felel­
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nek meg, mert eltértek attól a nemes 
céltól, amelyre alapítva lőnek, vagyis 
olcsó, könnyen hozzáférhető s közin­
tézményeket támogató, sőt intézménye­
ket létesítő törekvésektől. Ma a taka­
rékpénztárak jól felfogott érdekei a 
magánérdek uralma s az osztalék na­
gy obbitása. Arról, hogy a közönség 
ne csak kölcsönt, de segítséget is 
találjon, szó sincs. Minél nagyobb 
kamat az adÓBtól s minél kisebb a 
betevőnek, ez a fő ! A községi taka­
rékpénztáraknak az előnyeit vizsgálva, 
mindjárt szembe ötlik az, hogy kisebb 
a kamat s igy versenyre készteti a 
többi magántakarékpénztárakat is.

Szem beötlik továbbá, bogy abban 
az esetben, ha a közönségnek befekte­
tésre, kölcsönre van szüksége, a köl­
csönhöz könnyebben juthat s terhei is 
könnyebben elviselhetők.

Uj és nagy pénzforrás nyílnék a 
községek számára, mert a saját bank­
jából vehetne föl pénzt olyan feltéte­
lek mellett, amelyek megfelelnek a 
község anyagi körülményeinek. A ka­
mat sem terhelné úgy az adófizető 
polgárokat s a befektetések után ki­
vetett adók is eleshetnének, mert a 
nyereségből osztalék helyett, a közjót 
szolgáló alkotások létesülhetnének.

Ez egy modern munka volna, 
mely a községek életét üdvösen befo­
lyásolhatná. Vegyünk oly alkotásokat, 
amelyek közegészségi szempontból iga­
zán életbevágók. Itt van például a 
vízvezeték kérdése, mely bizonyára 
elsőrendű szükségletet kell, hogy ké­
pezzen. Hogyan létesítsen ilyesmit egy 
szegény község '? Melyik az a pénzin­
tézet, amely hajlandó volna kölcsönt 
adni vagy csak iámogatm is ? Ilyent 
ne keressünk. Ma a pénzintézetek ve­
szedelmes hatalmasságok kezdenek 
lenni, mert hatalmi körükbe vonnak 
mindent s mindenkit, hogy sok ma­
gánérdek számára kihasználhassák őket!

Itt van egy másik igen fontos 
közegészségi szempont: a csatornázás 
kérdése. Lehet-e csak beszélni is arról, 
hogy ilyesmi létesülhessen ? Teljes­
séggel nem. Említsük a világításnak a 
kérdését, közraktárak felállítását, kul­
túrpalota építését, színháznak az eme­
lését, gyáralapi'.i'st, kórházak építését, 
ápolónőknek a kiképeztetését stb ? 
Ezer meg ezerféle közszükséglet van, 
amit egy községi takarékpénztár kielé­
gíteni bizonyára képes volna.

A másik, igen fontos eszköz a 
községi élet egészséges voltára nézve, 
az erkölcsi alapon nyugvó szövetkezés. 
Szövetkezés minden téren. Ez javít­
hatja a megélhetési viszonyokat, az 
emberek sorsának jobbra való fordu-

A hirdetéseket, előfizetéseket i a reklaméclóket e 
kiadóhivatalba kérjük utasítani.
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lását előmozdítja, Ne féljünk az újítá­
soktól, mert csakis igy lehet az ipa­
rosoknak boldogulnia s igy lehet arány­
lag olcsón s tisztességesen élnie. Ez 
változtathatja meg a kisembereknek a 
helyzetét előnyösen, ha nyereség nélkül 
dolgozó intézményeket létesítünk. Az 
iparosok szövetkezzenek s együttesen 
vállalkozzanak ; a gazdák, ahol az elő­
feltételek megvannak, szövetkezve 
emeljék gazdasági érdekeiket. így a 
határt nem ismerő nyereségvágy kellő 
korlátok közé szorittatik és egészséges 
üzleti verseny keletkezhetik. Például;

i állítsanak mezőgazdasági iskolákat. Ne 
várjanak mindent az államtól, mert 
akkor bizonyosan fölkopik az álluk. 
Az államtól még egy község sem 
hízott meg ! A mezőgazdasági hitel 
is előteremthető szövetkezéssel s a köz­
ségi takarékpénztárak itt is igen nagy 
segítségére lehetnek.

Csak modern munkálkodás gaz­
dagíthat bennünket ! Ezek taníthatnak 
meg bennünket egyetértésre, a köz­
érdekben való munkálkodásra; ez által 
javítanak az értékesítési viszonyokon 
s őket a fogyasztással egymásnak a 
szolgálatába igy állíthatja. 8 ha mind­
ezekhez a közigazgatás is rendeztetnék, 
még pedig alulról kezdődőleg, úgy 
hogy a községek élére a jegyző álli­
tatnék mint hatóság ; s főbiráknak a 
hatósága meg decentralizáltatnék, a 
kihágási eljárás elvétetnék tőlük és a 
jegyzőre bízatnék ; az irodai teendők 
jó része alól a jegyző fölmentetnék s 
a községi háztartás és birtokpolitika 
szabályoztatnék ; bizonyára más élet 
volna a községekben, emelkedés volna 
minden terén észlelhető és nem volna 
kivándorlás. Akkor volnának jó köz­
utak is, amelyek ma nincsenek ; vol­
nának olyanok, mint Tirolban vannak 
s akkor vasnti spekulációk sem nyel­
nék el a közutak alapjait!

Vizy Ferenc.

A kisiparos.

Irtózatos semmittevésben pang minden. 
Éressük mindnyájan * veszedelmet, de 
senki sem sínylődik annak nyomasztó ha­
tása alatt keservesebben, mint a kisiparos.

Nem is ettől a pangástól keletkesik a 
baja, régibb keletű es már.

A magyar kisiparos tönkretételén 
munkál Ausstria, mikor aat a kívánságát 
akarja érvényre juttatni, hogy Magyaror- 

Íezágon as osstrák iparos és ipari termék a 
magyar iparosokkal és ipari termékekkel 
egyenlő jogot élvesaen. Kifelé tehát elég 

1 rosszul áll a dolog.
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Idebent), a hasinkban ? Csak itt állunk 
igáéin csehül. A töke ura lna úgyszólván 
állami fenhstóaággal ás pártfogással tesai 
tönkre a kisiparost.

Ugyan ki hallotta, hogy valaha kisipa­
ros hozzájutott volna egyetlen állatni munka, 
egyetlen katonai nadrág előállításához ? Ki 
állana szóba Magyarorsiágon érdes tenyerű, 
egysaerü ruházatú iparossal ? Megpályázta 
ö is as állami szállítást, de ki vessi számba ? 
Azt mondják, hogy anyagi helyzete nem 
nyújt biatositékot. Jönnek a simára borot­
vált, kifogástalan öltözetű, pénzes vállalko­
zók, akiknek nyomukban nem támad bagáris- 
illat, az enyv szaga sem érzik rajtuk, a 
tenyerük sem érdes, osak úgy siklik 
rajtuk a bankó. Ezekben van garancia.

Nagy furfanggal Írják ki nálunk a 
szállitási feltételeket; oda tesaik, hogy az 
olcsó ajánlattevő feltételeit nem köteles 
elfogsdni a hivatal, s a beéikezett feltételek 
köaött tetszés szerint választhat s elfogadja 
a drágábbat is. Szemérmetlen szemfény­
vesztés, a bolond is megérti : miért van ez 
igy. S vájjon hullatnak-e morzsákat a száz­
ezrekből a kisiparosnak, annak, akinek a 
kérges tenyere nem eleg síkos, hogy garan­
cia lehessen a személye ?

Udaadják-e legalább a felvállalt szállí­
tást kidolgozás végett a kisiparosnak ? 
Dehogy adják I Az ö, kegyes pútronusuk, 
as áliam gondoskodik arról ie, hogy jöve­
delmüket nehogy elfecséreljék holmi kisi­
parosoknál. Mire valók a rabok, ha nem 
arra, hogy a vállalkozó urak felvállalt 
munkáját eivégezszék.

Vácon, Sopronban, Szegeden, Lipótvá- 
ron, Saamosujváron s a többi börtönben 
egyenkint van 500—600 rab. Az igazságügyi 
kormány minden évben nyilvános árverésen 
bérbe adja a rabok munkaerejét vállalko­
zóknak 40, 60, 80 es 1.60 fillérért. Aki
többet ígér, annak adja, licitálnák, mint az 

ócska vasra. Aztán létrejön a vállalkozó­
val — aki szintén pénzes úr — a szerződés, 
mely szerint az állam bérbe ad X. polgár­
társnak mondjuk 100 darabot, egyenkint 
40, 60, 80 és 1.60 fillérért szabómunkára. Aa 
állam saját területén, ál emi pénzen épített 
és a modern technika minden kívánalmai­
nak megfelelő, villannyal világított és jól 
fűlött műhelyt is ád a vállalkozónak, arról 
is gondoskodik, hogy » rab reggel 6—12-'g, 
délután 1 órától este 8 óráig dolgozzék s 
a vállalkozó óraszámra fizet. Már most, 
hogy volna képes versenyezni az a kisiparos 
ezzel a vállalkozóval? Hol kap iparosse- 
gédet 1 kor. 60 fill.-ért, pedig a vállalkozó 
csak azért a rabért fizet ennyit, aki sza­
badsága alatt is kész iparos volt.

Hol az ingyen helyiség, hol a fűtés, 
világítás, de mi a legfőbb, ho! a munka? 
O.osóbb munkaerővel előállított ipari ter­
méket olcsóbban is lehet eladni. Sajnos, 
nemcsak szállításra szánt munkák készülnek 
igy, hanem nagy raktárak is innen szerzik 
be szükségleteiket.

íme, igy teszi tönkre az ország fenn­
tartó elemét, a kisipart. Azután csodálko­
zunk a socialista mozgalmakon, csodálkozunk, 
ha forrong a nép s öklét szorongatja a 
pénzkirályokra, s nincs bizalma a kormányzó 
hatalomban. Itt a feszke a socialismusnak. 
Evek óta kérnek, könyörögnek a kis­
iparosok, sohasem hallgatta meg őket 
senki.

Aztán, ha legalább a rabnak, illetve 
az igazságszolgáltatásnak volna valami 
haszna ebből a vállalkozó rendszerből.- A 
modern kriminalisztika kétféle szempontból 
vezette a börtönbe a munkát. Először, hogy 
az állandó foglalkozás, a szakadatlan munka 
által elvonva a rabot, beteg lelkét a bűnös 
gondolatoktól, megjavítsa. Másodszor, hogy 
az ily módon megjavított rabnak egy 
iparágban va ó teljes kiképzésé arra aa 

időre, ba kiszabadul, kenyeret is sdjon a 
kezébe.

Csakhogy a börzespekulans vállalkozó 
úr nem igen bir érzékkel a börtönügy 
irodalma iránt. Mi köze neki a modern 
kriminalitáshoz. Összerzödő fél. Még a 
szentnek is maga felé hajlik a keze, hát 
annak, aki nem szent. Bevezeti a munka­
megosztás magasztos elvét, 10 rab állandó ,n 
szab, 25 fércei, 25 gépel, 5 gomblyukat köt 
és igy tovább. Ezt a rendeletet nem vál- 
tóztatja a vállalkozó, mert neki ez jobb.

Letelik a büntetési idő, kimegy az 
életbe a rab, elég szemérmetlenül, még 
igazolványt nyomnak a kezébe. Azután 
kezdene dolgozni, de mikor ő csak gépelni 
vagy gomblyukat kötni tud. És mit tesz az 
ilyen ? Ismét lop, mert hát élni kell. És 
uram Isten, ráfogjuk, hogy ez modern bün­
tető törvénykönyv.

Vájjon jön e már miniszter, aki véget 
vet ennek a szégyenletes rendszernek s a 
kis-paroat megmenti ennek az elárvult 
országnak ? I

Az elme üdüléséről.

Most, a nagy vakációban, mely velejé­
ben veve úgy a szellemi munkával foglal­
kozó egyének, szintazonkép s különösen a 
tanulók elcsigázott testének és elméjének 
üdüléséül szolgái, nem less érdektelen e 
torna címében foglaltakat röviden vázolni.

Köztudomású, hogy a szoros értelemben 
vett szellemi munka valóságos munka s 
lényegében sokkal fárasztóbb, mint az u. n. 
izommunka, annaltogva az egesz esztendőn 
át nem is vehető egyenlő mérvben 
igénybe, mert mint bármely munkának, 
azoukeppen a szellemi munkának, helyeseb­
ben az elme munkájának is megvan a 
maga halára, ameddig mozoghat s melyet ha 
anep, hibákat, rendedenessegeket idéz e.ö 
nemcsak azon a területen, melyen teve- 
kenykedett, lehat az agykéreg megfelelő 
területein, hanem egyebütt is.

T A K C A.
Finita . . .

Sokat daloltam egyszer én tinektek ;
Ti hófebér, ti á.tnodó virágok 1 
tíok apró dalt, sok csendet kis tzouetlel I

Ha még felére*  néha, puaata lelkem.
Ha még a szikem észrevétlen dobban ;
Már abg értéin, mi sírt a dalokban 1

Ó mondjátok el a sok edes álmot!
Hiaa ott voltatok, miudemk dalomnál
Velem, ki koldús lettem félúton már I

Velem, ki most már arra alig járok
8 ba régi álmom elsuhan felettem:
Csak lopva, titkon tepek tgy virágot I

)(arafiát/i Jer\ö.

A karlszbádi kúra hatása.
Valaki elnevezte Budapestet a gyomor­

bajosok városának. Ast mondotta, bogy 
Budapest aa * város, ahol vagy aaért bete­
gek as emberek, mert sokat esznek vagy 
pedig ssért, mert nem esaneK semmit.

Annyi bisonyos, hogy ebben a maiioi- 
ósus megjegysésben sok as igazság, mert 
kevés városa van a világnak, ahol as em­
bereknek annyi bajuk lenne a gyomrukkal, 
mint Budapest, L>e nemeset as orsság 
székesfővárosára nésve találó es a megjegy­
zés, hanem általánosságban alkalmazható 
as édes mindnyájunkra.

Hazánkban átlag minden negyedik­
ötödik ember panaszkodik, hogy rossz a 

gyomra. És mi ennek az oka ? Ezt röviden 
megmondja egy regi mondás, >meiy szerint: 
a magyar ember szereli a gyomrát, — mar 
t. i. akinek a módja is megvan hozza ; 
mert — mi tagadas benne — a mai draga 
világban bizony jó mód keil arra, hogy 
válási a gyomrát szerethesse.

Találóan írja Petőfi, hogy : ha üres at 
ember tsebe, üres a .. ..

Nézzük végig a fürdőket, amelyekben 
a gyomorbajosat gyógyítják ée ast találjuk, 
hogy ásókban legtöbb a magyar ember. 
Vagy álljunk szóba a kedvező időben korán 
reggel setaió valósiakkal es azt fogjuk 
tapasztalni, hogy azok órahosszat nem 
puszta kedv.eiésuoi járjak be a határt, vagy 
az utcákat, hanem mert gyomorbetegek es 
otthon haszuajak a kar.ssbádi kúrát.

A Eelv.des egyik igen eleuk cs nagy­
forgalmú varoséban v.n nekem egy kedves 
barátom, aki szinten gyomorbeteg es rö­
vidlátó.

Rendes köiülmények közölt a gyomor­
bajnak semmi köze a rövidiatósághos, de 
mert a következő esemenyek során ez a 
két baj játssza a főszerepet, azért fogtam 
egy kalap alá.

Barátom rövidlátósága miatt természe­
tesen evikkert hord ; a gyomrát pedig 
karlszbádi vis ivásávai gyógyítja.

Nem tapasztalásból, hanem hallomás 
után tőle tudom, hogy a karlszbádi visnek 
gyógyító ereje és egyéb különleges hatása 
mellett as a jó tulajdonsága ie van, hogy 
fokosra az étvágyat. Barátom, aki 6 hétig 

naponkint háromszor utazott Karlszbadoa 
es vissss, minden útja után farkasetvagy- 
gysl es türelmetlenül vária az eteiek soka 
daimát és ezzel napjában ötször minden 
akadáy nélkül meg is birkózott.

Auiig az étvágy la.ansag Üldözte, minden 
ételadagot retusoknak es óriásinak látott. 
De később napról-napra kisebbte zsugorod­
tak szemei előtt az adagok.

A. ötödik hét vtgenek egyik reggelén 
elvegeaven a vizivó kúrát, bement a kony­
hába es onnan sajatkeaü.eg vitte el magá­
nak a dupla porció kávéját es süteményt 
kert meileje. A cseled azt mondotta, hogy 
ott van a kosárbau az asztalon. Keresi, 
nem találja. Felteszi evikkerjét, akkor s 
kosarat meglátta, de a süteményt meg 
mindig nem bírta meglátni. Mi történt vele ? 
Mar annyira megromlottak vo.na a szemei, 
hogy a zsemlyéi és kifut ssemüvegon sem 
bírja meglátni I Ijedten hozta ki a másik 
szobából a nagyuó-üveget, amelyen keresz­
tül vegre felfedezte a kosárban a süteményt-

— Kérem, tekintetes ur, tessék rég­
gé izni 1 — Női hangon csendült füleibe es 
a szives invitálás.

Hát úgy esett meg a dolog, bogy »• 
én barátom nem is volt a konyhában. A 
modort. A 38—40 fokra melegített két 
pohár via és az egy óráig tartó séta auy- 
nyira elbágyasztotta öt, hogy mikor hasaeri, 
mert a regge'i még nem volt készen, leült 
a díván egyik sarkába ée ott eiszundikáit 
a mert éhes volt, arról álmodott, amit leg­
jobban szeretett volna enni.

sajatkea%25c3%25bc.eg
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Épp elért a szellemi higiéna föltétlenül 

megkívánja, hogy minden egyeB munka 
bizony08 időtartamú pihenéssel párosuljon.

Minálunk as e me leghosszabb időtar- 
t,mii pihenése : juiius , augusztus hóna­
pokra esik.

Helyesen is. Amennyiben nyilvánvaló, 
hogy e két hónap hőmérséklete a többi 
hói apókhoz viszonyítva a legmagasabb fokú. 
A fokozott meleg pedig felette kedvezőtle­
nül hat a valamennyi szellemi folyamatra.

A nagy melegben nemcsak as izmok 
ernyednek el, hanem ezzel egyetemben 
maga az idegrendszer is sokat vészit rugé- 
kouyságából, mi egymagában is káros ha- 
fással bir az elme ténykedésére.

Mindezektől eltekintve, mint már fen- 
nebb is jeleztük, az e'mének mu hatatlanul 
szükséges a nagy vakációi üdülés, mert 
koiunkban as elme sokkal nagyobb arányú 
s többoldalú munkát végez, mint régen, 
smikor jobbára csak az izommunka ér­
vényesült.

U|abban az izmok munkáját hova­
tovább az elme foglalja le maga számára, 
miáltal az agykéreg szellemi közpomjzi 
gyarapodnak, fokozódnak ugyan, de ezzel 
a test satnyul. Már pedig ea a fejlődés 
semmikép sem felel meg a természetesség 
követelményeinek, amennyiben egy a régi 
igazságon alapuló tény, mely szerint csak 
ep, erős testben lehet ép és erŐB lélek.

Ebhez hozzájárul még az a hiba, még 
pedig nevelési hiba, hogy a test fejlesztése 
nem all összhangban a szellem fejlesztésével. 
Az utóbbi fokozottabb fej esetésnek örvend.

Ha a test és szellem fejlesztése telje­
sen összhangzatos lenne egymással, akkor 
uem lenne annyi megrokkant idegzetű, 
ideges, gyenge akaratú, érzelgős, erkölcste­
len, mogorva, stb., egyen, mint amennyi 
jelenleg van.

A különböző szellemi hibák, rendelle- 
nessegek okai még abban is keresendők, 
hogy igen sok ember nem tartja szem előtt 
azon követe'ményeket, melyek a szellemi 
hgien'ában nyer.k kifejezésüket. Legtöbb 
egyen szellemi energiájával vaiósagos rabló- 
garázdálkodást üz ; nemcsak az egyes 
szellemi folyamatokra szánt energiát, hárem 
ezzel együtt az u. n. tartalék energiát 
is elfogyasztja; igy nem csoda, hogy eb­

béli ténykedése a szellemi kifáradáshoz 
majd pedig a szellemi kimerüléshez vezet!

Tény, hogy az emberiség zöme épp a 
fenti okokból eredőleg a gyors és helyes 
elhatározásra, a kellő előrelátásra, kitartásra 
törekvésre, stb. többé-kevésbé képtelon. ’

Pedig a felbozo'tak a modern társada­
lomban való érvényesülésnek múlhatatlan 
tartozékai.

A gyenge, megrokkant idegzet sok 
rossznak a kútforrasát képezi. így elsőbben 
as egyéa ténykedésnek tetemes részét az 
érzékiség hajhászására tereli, mi az igazi 
hivatáshoz megkivántató energiát telette 
megapaBztja.

E helyütt még meg ke'-l jegyeznünk, 
hogy a szellemi kifáradást s kimerülést s 
ezzel együtt a mindenféle szellemi hibá', 
rendellenességet nem annyira az ipari hiva­
tás, mint inkább egyéb mellék körülmények, 
mint pld. az energiákkal való folytonos 
küzdelem, továbbá a kapzsiság, a fokozott 
igények, fényűzés, stb. idézik elő.

Hasonlókép ide tartozik az e me pihe­
nésére, üdülésére szánt időnek helytelen 
kiaknázása is. Vannak egyének, akik a pi­
henési időt nem aknázzák ki úgy, amint 
azt az elme és a szervezet egészségtana 
kívánja, hanem épp ellenkezőleg. Kenderen 
o y minőségű suggestiókban tartózkodnak, 
melyek nem az elme üdülését, hanem elcsi- 
gázását célozzák.

így aztán hiába hajtogatják, bogy el­
csigázott elméjük helyreállítására a hosszabb 
ideig tartó pihenés, üdülés sem használt.

Ezek után ennek az idevágó kérdésnek 
tisztázódására kell utalnunk, hogy volta­
képpen mi a sze lemi kifáradás és ki­
merülés ?

Hogy ezt a kérdést megoldhassuk, 
szükségessé válik előbb a lelki működések 
élettani oldalának némi megvilágítása.

Tudatával kell bírnunk annak, hogy 
bármely lelki működés, tekintet nélkül 
annak egyszerű, vagy összetett voltára, nem 
egyeb, mint az agykéreg bizonyos sejtjeinek 
molekuláris változass.

E molekuláris változások révén idővel 
bomlási teimekek, mérges vegyületek kelet­
keznek, melyek mérges hatásukkal többé- 
kevésbé csökkentik az idegrendszer műkö­
dését, sőt ba nagyobb mennyiségben össze­

halmozódnak, akkor az agykéreg azon 
területein, melyeken összehaimozódtak; elvál­
tozásokat, rendellenességeket is okozhatnak.

Ebből röviden látni való, hogy a szel­
lemi kifáradás és kimerülés semmi más, 
mint önmérgerés. Ezért a szellemi higiéna 
követe ményeiböl megszívlelendő, hogy bár- 
melyes szellemi munka csak addig a határ­
pontig folytatandó, ameddig azt a rendel­
kezésre álló sztllemí energia teljes elfo­
gyasztása és az ideereidszer fokozottabb 
megerőltetése nélkül tehetjük.

Igaz ugyan, hogy nincs szellemi munka, 
mely a „fáradságtól*  .teljesen mentes volna, 
mert minden egyes szellemi munkánál ke­
letkeznek bomlási (mérget) anyagok, de a 
beálló fáradságot, kimerülést a munka közé 
ékelt szünetekkel, pihentető időszakokkal 
többé-kevesbé ellensúlyozhatjuk. Épp ezért 
a szellemi munka köze ékelt szünetek arra 
valók, hogy egyrészt a felhalmozódott mér­
ges vegyületek az idegrendszer működésben 
volt területéiről eivávolodjanak, másreszt, 
hogy a munka közben elfogyasztott ener- 
g át pótolhassuk.

De megjegyzendő, hogy azok a szüne­
tek, melyeket a szellemi munka közé éke­
lünk, nem elégségesek ahhoz, hogy az ideg­
rendszer rugékonysága, ellenálló képessege, 
továbbá a mogcsorbult energia a teljesen 
normális kerékvágásba zökkenjen. Ezért 
úgy a tanulónak, valamint a szellemi mun­
kával foglalkozó egyénnek szüksége van 
egy hosszabb időtartamú >zünetre, a nagy 
vakációra, amikor ugyanis úgy az ideg­
rendszer, mint pedig az energia követel­
ményei teljes érvényt szerezhetnek.

Ámde bizonyos, bogy az idegrendszer 
a neki szánt pihenési időben nem pihen 
teljesen, mert hisz az idegrendszer folyvást 
működik, meg az alvás közben is, csakhogy 
a munka, me.yet ilyenkor végez, nem any- 
nyira fárasztó, mint a „rendesnek*  nevezett 
munkaidőben.

A teljes tétlenség is káros hatású as 
idegiendazerre, amennyiben a bosszú és 
teljes tétlenség által az agykéreg egyes 
gyengébb diszpozíciói elhalványulnak, el­
gyengülnek, sót ki is veszhetnek.

Eszel eljutottunk a téma tulajdonkép­
peni részére : nevezetesen az elme helyes 
üdülésének föltételeire.

Aznap ebéd után szokás szerint szi­
esztát tartott. És újra álmodott. Almában a 
legkedvezőbb időjárás mellett Zeppelin féle 
léghajón járta be as ország több varosat; 
vegre Piripócara került. Utazása közben a 
legnagyobb örömmel tapasztalta, hogy migott- 
hon csakis nag itó üvegen át tudta észrevenni 
a süteményt s abból egy reggelije vagy 
ozsonnaja mellé csak azért fogyasztott el 
4 kiflit, mert többet restéit megenni, — az 
uijaba eső helyeken szabad szemmel is 
meglátta a szép és étvágygerjesztő kifliket 
s azokból alig bírt két darabot begyúrni.

Felébredt. Komolyan kezdett gondol­
kodni álmainak jelentősége felöl. De hasz­
talan törte a fejét, nem volt kepes azok 
magyarázatának nyitjára jönni. Álmát elmon­
dotta nekem ia, másoknak is. Sót e beszelte 
minden ismerősének, akit Jőzse/nek hívnak ; 
de azok között sem akadt senki, aki azokat 
megfejtette volna. Össze-visssa bogarászott 
egy halom tudományos könyvet és lexikont, 
bogy azokból merítsen valami anyagot a 
megfejtésre.

Hiába. Minden fáradsága meddő maradt.
Estefelé álmainak megfejihetelleuBége 

felett szörnyű módon tépeiödve sétált fel 
ds alá as utoán. Egyszerre mint a villám ci­
kázott vala agyfn keresztül egy mentő gon­
dolat. Hopp l Megvan 1 És rohant a Zrínyi­
it toába.

Hogy törtetése közben hány embert 
lösött le a járdáról, arról uem számo ltatok, 
mert nem voltam ott ; de arról hallomás 

után van tudomásom, hogy as utjokból 
általa nem a leggyengedebb módon leterel­
tek közül sokan nem a legudvariasabb ki­
fejezéseket menesztették utana.

Bánta is ö 1 Nem törődött senkivel és 
semmivel. Elérvén a z-rwtyi-uicát, ott betért 
__ jobban mondva : berontott — a Lévai 
és Társa könyvkereskedésébe és megvette 
a legújabb kiadású, képekkel illusztrált 
Lyyiptoini Álmoskönyvet s aszal futott haza. 
Szobájába zárkózott, hogy zavartalanul 
élvezhesse álmainak megfejtését. Gyorsan 
és idegesen lapozta a könyvet, amelynek 
egyik oldalán ezen áummagyarázatokat ia 
találta : sült ludat látni : öröm ; lúdhúst 
enni : egészséges. Hm 1 meghiszem azt I 
Kivált ha as a lúdhús szép piros- és ropo­
gósra sült lévai lúdttrtaly I

Végre megtalálta azt is, amit keresett. 
Az álmoskönyv szerint ugyanis a sütemény : 
jó szerencse ; a zsemlye; szerencse, jó hír.

Ebből a megfejtésből as én barátom 
semmivel sem lett okosabb. Jó szerencse, 
jó hír I De kinek ? Annak-e, aki készíti 
vagy annak, aki megeszi ? Annyi bizonyos, 
bogy a pei ek nem szerencsétlenek. De 
vájjon szereLCsés-e a közönség, amely a 
süteményt eszi ?

Nagy mérgesen a padlóra vágta a 
könyvet és eljött hozzám s kérve kért, 
hogy segítsek rajta, mert ő tovább nem 
tűrheti ezt a bizonytalan állapotot és ha 
rövid idő alatt nem fejtheti meg az álmo- 
kBt, ö bizony a nyitrai honvédesredtől 

hozat egy ágyút és azzal három lépés tá­
volságról agyonlövi magát.

No erre mar én is megijedtem. Meg­
nyugtattam öt és megigertem neki, hogy 
nemsokára — ha tönk, ha szakad — de 
álmai meg lesznek fejtve.

Ez a múlt héten történt. Azóta bará­
tomnak nincs nyugalma. Sokat gondolkod­
tam én is ezen dologról s végre sikerült is 
valami okosat kieszelnem. Ha érdekli Önö­
ket, elmondom, mi módon lehetne legköny- 
oyebben megoldani ezt a fontos ügyet.

Azt már nem hallomás után, hanem 
tapasztalásból tudom, hogy a szerkesztő 
urak okos és kedves emberek, akik a szer­
kesztői üzenetekben minden hozzájuk inté­
zett kérdésre megadjak a választ.

Ha például azt kérdezném tőlük, hogy 
a Dalai Lámának hány szőrből áll a sza­
kálla ? Bizonyosan azt felelnék rá : Utaz­
zék Tibetbe és olvassa meg I Vagy : a Dalai 
Láma csupaszképü.

Én azonban nem terhelem a tek. Szer­
kesztősége' ilyen nehéz kérdéssel, csak arra 
kérem, hogy a szerencsét és a jó hirt osz- 
sza meg a pékek és a fogyasztók között. 
A szerencse maradjon a pékeké ; a fogyasz­
tókat pedig az én mindig éhes barátom 
őszinte örömére minél-előbb lepje meg a 
jó hírrel, hogy abban a bizonyos városban 
nagyobb és jobb lett a zsemlye és a kifli.

— C.
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Az elme kellő üdülésének egyik lég- 
számottevőbb föltétele : * nyugalom. Óva­
kodjunk attól, hogy elménket aa üdülésnek 
saánt időben bármily úton módon megeről­
tessük, megfessitsük.

De nemcsak mi magunkra, hanem a 
gyermekekre, aőt még aa ifjabbakra is kell 
ügyelnünk, nehogy a kérd’ ses időben ho'mi 
kalandos históriákkal, regényekkel s mi 
egymással telő tömjék, megterheljék el­
méjüket.

Aa elme üdülésének föltételei köaé 
tartoaik : a jó levegő is.

Hogy mit értünk a jó levegő alatt, 
aat — hiszem — fölösleges e sorokban 
részleteznünk.

Tudjuk, hogy a levegő, az erdős, a 
fás, virágos helyeken, továbbá faluhelyeken, 
a tengerparton jobb, mint pld. a nagyobb 
városokban.

Asért nyáron, a nagy vakációban, a 
nagyvárosi egyének közül ások, akik sserét 
ejthetik, felkeresik a jobb levegőjű vidé­
kekét. (Sajnos leginkább a külföldi fürdőket, 
mintha miuálunk nem volna elég.)

De mitévők legyenek ások . szegény 
osaládok, amelyeknek anyagi s egyéb kö­
rülményei nem engedik, hogy he'yüket 
esetleg egy jobb levegőjű hellyel cseréljék 
fel I Kénytelenek gyermekestül a rosss, 
fülledt, stb. levegőben a nagy vakációban 
is otthon tartózkodni.

Hány sápadt, vésne, vérszegény gyer­
mek áhitosik nyaranta egy jobb levegőjű 
vidék után, de kénytelen a helyben maradni.

Hazánkban eddigelé csak a Szünidei 
Gyermektelep-Egyesület a a legújabban a 
Vándordiákok Egyesülete gondoskodik a 
vézna, vérszegény, stb, gyermekek, ifjak 
nyaralásáról.

Es pedig édes-kevés ahhoz, hogy a 
nyaralásra szorult valamennyi gyermek, ifjú 
kívánsága teljesüljön.

(Törüljük el a felvételi, javító, pótló, 
stb. vizsgákat, mert ezek a gyermek szün­
idejét teljesen elrabolják.)

Esen a bajon, még pedig égető s szo­
ciális bajon elsőbben as államnak kell se­
gíteni. Legalább úgy, bogy kötelesövé tenné, 
hogy minden oly nagyobb város, amelynek 
eddigelé a gyermekei számára megfelelő 
játszótere, üdülőhelye nincs, egy fás, por- és 
füstmentes játszótérről, üdülőhelyről gondos­
kodjék, ahol as otthon maradt gyermekek 
s ifjak megfelelő felügyelete mellett a nagy 
vakációban játszanának, üdülnének.

Azért hangoztatjuk a kellő felügyeletet, 
mert eszel elejét vehetjük as esetleges 
baleseteknek s megvédhetjük a jó gyerme­
keket a rosss, züllött gyermekek káros 
suggesűóitól.

A telepet nsgyságához képest több 
részre lehet felosztani. Nevezetesen a 8—6, 
6—10, 10—15 éves gyermekek számára. 
Valamint gondoskodni kel-ene a telep köte­
lében levő fürdőről, meg a zivatar és a 
rosss idő elleni menedék-sátrakról is.

Ennek kapcsán szóvá keli tennünk, 
hogy a gyermek ruházata a szabadban való 
tartózkodás alatt egyszerű s oly legyen, 
hogy a doktor Nap minél jobban érintkez- 
heszék a teattel.

Azért helytelen azon szülők cselekedete, 
akik gyermekeiket ilyenkor va óságos cifra 
babákká cioomázzáz fel a ilyentén nem 
engedik, hogy a gyermekek kényük-kedvttk 
szerint mozogjanak, mert máskülönben be­
piszkolódnék a gyermek cifra ruházata.

As elmeüdülés helyessége maga után 
vonja a kellő táplálkozást is, mert aa elfo­
gyasztott energiát caak a kellő táplálkozás 
áltál lehet pótolni.

Természetes, hogy a táplálkozással nem 
szabad tuiságba mennünk, mert abból szá­
mos gyomorbaj szármasbatik, mi a szellem 
üdülésének legnagyobb ellensége.

A szegény gyermekek táplálásáról ré­
szint an államnak, részint a társadalom te­
hetősebbjeinek kellene gondoskodni, mert a 
humanizmus és a szociális élet helyessége 
igy kívánja.

Példát vehetünk Anglia éa Amerika 
gyermekmentő a humánus rendszereitől » 
hasonnemü intézkedéseitől, melyek révén 
nemcsak a szegény gyermekek táplálásáról 
hanem arról is gondoskodnak, hogy a ta­

nuló úgy az iskolában, mint annak keretein 
kívül is lelkét és testét felüditő játszóte­
rekre találjon.

Aa előadottakon kivüi még sok egye­
bet kellene felhoznunk e témába, de a 
sorok szűk keretei nem engedik, hogy 
tovább-a terjeszkedjünk.

Szobolovszky látván

Különfélék.
— A József kir. herceg Szanató­

rium Egyesület lévai fiókja folyó évi 
július 2. án tartotta kösgjülesei Dr. írom 
mer Ignác tb. megyei főorcot elnöklete alatt. 
Az előző jegyzőkönyvek löloJvstása után 
elnök előterjeszti, hogy a lévai fiók által 
ingyenes szanstoriutm kezelésbe utalt beteg, 
3 havi ott tartózkodás után gyógyultan 
hagyta el a gyulai szanatóriumot. Előter­
jeszti továbbá, hogy a folyó évi május 7. én 
Budapesten tartott nagygyűlésen hozott 
határosat értelmében a helyi bizottságok, 
tehát a lévai is, a .fiók*  nevet veszik föl. 
Ezek után elnök « Léván létesítendő tüdő­
beteg gondozó intézetre — dispensaire — 
vonatkozólag teszi meg terjedelmes jelen­
tését j indítványára mindenekelőtt Lukács 
György v. b. t. tanácsosnak, mint a József 
kir. herceg Szanatórium Egyesület elnöké 
nek, a tuberculosis elleni küzdelem nagyér­
demű elöharcosának, üdvözlő táviratot küld, 
mely figyelmet önagyméltóeágatáviratilag igen 
saivéyes szavak kai megköss önt. Majd ismerteti 
elnökazegyesületközpontjával folytatott leve­
lezést a tüdőbeteg gondozó intézet fölállí­
tására vonatkozólag; ismerteti ezen intésetek 
oélját, berendezését, működését és a kezelés 
módját. A közgyűlés osztatlan figyelemmel 
hallgatta as elnök előterjesztéseit s meg­
bízta as elnököt, hogy a dispensaire cél­
jaira megfelelő helyiségről gondoskodjék és 
ast bérbe vegye, bogy a dispensaire fel­
szerelésére szükséges bútorzat, laboratóriumi 
tárgyak, nyomtatványok és minden itt 
külön meg nem nevezett, de as intézet 
részére szükséges anyagok beszerzéséről a 
rendelkezésre allé összeg erejéig gondos­
kodjék. A közgyűlés továbbá megbízza az 
ügyvezető elnököl a tüdőbeteg gondozó 
intézet vezttesévei, munkatársául pedig 
megválasztja Dr. Lanfer Lipót lévai orvost. 
Felkéri az elnököt, hogy egy ügyrendet 
dolgozzon ki. Elnök indítványára egy bi­
zottságot küld ki a leltár fölvételére, a be­
vételek éa kiadatok ellenőrzésére ; ezen 
ellenőrző bizottság tagjai Bódogh Lajos, 
Faragó Sámuel, dr. Medveczky Károly és 
dr. Lakner Zoltán. Faragó Sámuel indít­
ványozza, hogy a helybeli jóté ouy egyesü­
lete*  is járu'janak boziá as intézet fönn­
tartásához, mely indítványt a közgyűlés 
örömmel fogadván, fölkéri as indítványozót, 
miszerint a he ybeli jótékony egyesületeknél 
a dispensaire érdekében lépéseket tenni 
szíveskedjék. Végül a közgyűlés utasítja a 
választmányt, hogy minden a felállítás, be­
rendezés, üzembe hozatal körül esetleg 
szükségessé vált teendőket foganatosítsa es 
felhatalmazza az ügyvezető elnököt, hogy 
egy szolgát és egy gondozónőt megfelelő 
fizetéssel felfogadjon.

— A Barsi Bsf. Egyházmegye 
évi rendes közgyűlését julius ö.-an, a lévai 
ref. egyház templomában tartotta. Mind az 
alkotó tagok, mind a vendégek nagy szám­
mal jelentek meg a Patay Károly esperes 
és Kovács Sebestyén Endre egybásia. gond­
nok társeinöklesevel vezeteti közgyűlésén. 
A nagyterjedeimü és minden vonatkozásai­
ban szép és tartzlmaz eaperesi jelentést a 
közgyűlés tudomásul vette és aa elnöki 
intézkedéseket egyhangúlag helybenhagyta. 
A 28—30 pontból álló tárgysorozat minden 
pontja csendes mederben fo.yt, a az egy­
házi kérdések általános megelégedéssel 
lettek elintézve. Egyedül csak egy iskolai 
kérdéssel bánt mostohán a közgyűlés, as 
elökönyörgö, enekkarvesető éa egyházi 
jegyző tanítók külön díjazásának kérdésé­
vel, melyre nézve szép éa magaaataló Ha­
vakkal illette ugyan a tanítóságot, de 
kimondotta, hogy a külön saolgálat külön 
díjazására : „Nincs fedezet M A d. e. */,10  

órakor kezdődött közgyűlés d. u. 5 órako 
ért véget, miközben a társasebéd 
különböző vendéglőkben folyt ugyan le, d 
a közgyűlés nagy része mégis Férfik 
József vendéglős konyhájának és pincéjéne 
áldásairól tett tanúbizonyságot.

— Laky Mátyás búcsúja. A te­
mesvári főreáliskola meleg és méltó ünnepBé, 
keretében búcsúztatta el Laky Mátyás igaz­
gatót, ami kedves földinket, aki negyvenhat 
évi szolgálat után vonult a jól megérdemlőt! 
nyugalomba. Messze földről jöttek össze 
Temesvárra a kiváló tanférfiu tanítványai 
bogy ünnepeljék, amidőn elbúcsúzik azon 
intézettől, melynek élén hí-rom évtizeden 
át működött és hervadhatatlan érdemeket 
szerzett nemcsak as intézet felvirágoztatásán, 
hanem Temesvár megmagyirOBodása körű: 
is. A bucsuünnepély a temesvári föreális- 
kolai iskolatársa*  egyesületének, az ország 
legelső ilynemű intézményének közgy ülésén 
folyt le. A közgyűlésen Pertnyi Ado.f 
fögimn. tanár, sz egyesület megalapítója 
elnökölt, aki lelkes szavakban méltatta Liky 
Mátyásnak működését és nagy érdemeit. A 
beszéd után a díszteremben leiep'ezték Laky 
Mátyás olajfest ményü arcképét. A képet 
Berkefsy István h. igazgató vette át azou 
ígérettel, bogy nemcsak az arcképet, hanem 
a búcsúzó igazgató szellemét is kegyelettel 
fogja őrizni. Doroghy Ervin budapesti ügy­
véd a tanítványok nevében művészi kivite ü 
ezüst-plakettet nyújtott át az ünnepelt igaz­
gatónak. Birkmann József mérnök pedig 
díszes emlékkönyvet adott át, melyben 
nagyszámú tanítványainak emléksorai fog­
laltatnak. Laky Mátyás a kényekig meg­
hatva mondott köszönetét hálás tani'vány - 
inak. A szép ünnepély lakomával ért véget. 
— Ö>zintén óhajtjuk, hogy a nyugalmat, 
amilyet hossiú és buzgó működésével való­
ban megérdemel, boldogan és a legnagyobb 
megelégedésben körünkben igen sokáig 
élvezze.

— Gyászhlr. A nemesen érző, jólelkű 
magyar hölgyek gárdájának egy általánosan 
ismert és köztiszteletben állott tagja adta 
visisa lelkét teren-tőjének. Özv. dezséri 
Bobok Györgyéé, szü'. B'yirák Mária, néhai 
Bobok György kir. aljárásbirónak neje f. 
bó tí-án fejezte be földi életét. Halála nem­
csak forrón szeretett családját ejtette a leg­
mélyebb gyászba, hanem őszinte részvétet 
kelteit nagyszámú rokonai, ismerősei es 
tisztelői körében is. Hült tetemeit e h- 
8 án, tegnap délután 5 órakor a róm. kath. 
temetőben helyezték örök nyugalomra. — 
Áldott legyen emléke I — A család gyám­
jelentése a következő : „Dezséri Bobok Ti­
vadar és családja, özv. Mercader Alsjosné 
szül, dezséri Bobok Bertilla és családja, 
dezséri Bobok Mária, bánatos szívvel tudat­
jár, hogy szeretett édes anyjuk, özv. de- 
zséri Bobok Györgyné szül. Nyirák Maria 
vissza adta lelkét teremtöjének. A boldo­
gult hűlt teteme f. hó 8-án délután 5 óra­
kor fog örök nyugalomra helyeztetni. At 
engesztelő szent mise f. hó 8-án reggel Ö 
órakor fog a róm. kath. plébánia-templom­
ban az Urnák bemutattatni. Léva, 1911. 
julius hó 6. Az örök világosság fényesked- 
jék neki 1

— Földrengés Léván. E hó 8-áu, 
tegnap, éjfél után 2 óra 5 porckor számo­
sán kisebb földrengést észleltek városunk­
ban. A földrengés összefüggésben áll az 
ugyanazon időben Budapesten észlelt nagy­
fokú rengesse!, amely óriási pánikot okozott. 
A rengés a fővárosban 7 másodpercig tar­
tott s olyan erős volt, hogy as épü.etec 
recsegtek, inogtak és a fslakon a képek 
himbaiósni kezd tea éa lezuhantak, az asz­
talok és székek meglódultak, as ablakoz, 
csörömpöltek. A kávéhásakban és egyéb 
mulatóhelyeken leirhatatlan rémületet kel­
tett as erős földrengés. A ^vendégek mind 
kivonullak az utoákra, as alvókat a föld­
rengés sok helyen kivetette as ágybó1.

— A közegészségügyi bízotté a 6 
f. hó 7-én tartott ülésében tárgyalta a ». 
T. Városok Polgármesterei Országos Egye­
sületének a városhoz intézett s a tanáéi 
által véleményesés végett a bizottsághoz 
u alt átiratot, melyben a nevezett egyesület 
elnöksége arra hívja fel a város képviselő­
testületét, hogy as augusztus hónap első 
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faléban a drezdai nemzetközi higiéné kiálli- 
tAsr» és annak tanulmányozására a város 
költségén megbisottakat küldjön. A bizott- 
e(ig — tekintettel arra, hogy a kiálli'ás 
egyúttal felöleli mindazokat a tudományos 
ős gyakorlati kérdéseket, melyek a városok 
hv'ianikus életével kapcsolatban vannak éB 
a °kiál i’áson gyakorlati szakférfiak a köz- 
fgésrságügyre vonatkozó felolvasásokat is 
fognak tartani, — melegen ajánlja a kép­
viselőtestületnek, hogy a kiállításra a város 
költségén a polgármeBtert, a tisati orvost 
és a rendőrkapitányt hivatalosan küldje ki.

— FrimldEt. Lélekemelő ünnepségnek 
vol ak részesei ma egy hete a lévai kato­
likus bivek. Bartos István székesfővárosi 
h'toktató mondotta első sr. miséjét, Báthy 
Lász ó prépost-plébános manudukiorsága 
mellett. As ünnepi szónoklatot Jónás Imre 
segédlelkész tartotta, kinek mély értelmű, 
meleg szavai a papi méltóság fönségérő! jó 
benyomást gyakoroltak a telkekre. Az új 
miséének segéd estek : Ferenczy Gésa szé­
kesfővárosi hitoktató, S ampf Rezső és 
Vtgás Lajos káplánok, Kuciera Ferenc, 
Szarka István, Kari Ferenc, Lévai József 
és Bálint Béla növendék papok. A mise alatt 
Tokody István karnagy vezetése mellett a 
polgári iskola válogatott énekkara rendkí­
vüli finomsággal és precizitással Ken pter 
Jj-dur miséjét 3 női hangra adta elő. Énekük 
az ezüst harang kellemes csengése volt, 
mely Isten dicséretét zengve, az embert 
gyönyörködtetve, Teremtőjéhez emelte fel. 
Mue után a család rokonai ée jó barátai 
szereiet-lakom ra gyűltek össze az atyai 
házbaD, hol Báthy László, prépost-plébános, 
Ihrtos József kegyesrendi igazgató és az új 
miaés mondottak telkössöntöket.

— Ajándék a Tanitókházának. A 
szandrtki ezüst- éa fcmárugyár a létesítendő 
Barsmegyei Tamtókházát bárom tucat evő­
eszközzel ajándékozta meg, amely szép 
ajándéknak értéke mintegy 100 kotona.

— Dr. Boleman István szobra. 
Wünsch Ernő, besztercebányai szobrász e 
napokban fejezte dr. Boleman Istvánnak, a 
hírneves balneologusnak szobrát, aki hosszú 
ideig a v.hnyei fürdőnek általánosan tisztelt 
orvosa volt. A szobrot legközelebb Vib- 
uyére szállítják s ott nagy ünnepséggel a 
fürdő parkjában fogják felállítani.

— Polgármester választás Új­
bányán. Újbányán e hó 4.-en vo t a 
pogar mester-választás, amelyen Kotiers 
Emil nyugalmazott polgármestert válasz­
tót'. k meg a város polgármesterévé.

— Jegyzői fininternátus Léván. 
A verebelyi járás jegyzői testületé mu.t hó 
26.-án Verebeiyen tartotta meg évi rendes 
közgyűlését, melyen elhatároztak, bogy 
a Léván létesítendő jegyzői fiumternátus 
felállításához mindnyájan tagokul belépnek.

— A dohányárak felemelése. E hó 
1-töi kezdve a dohány és a szivarok meg­
drágított áron jöttek forgalomba. Igen sokan 
fogadkoztak, hogy julius hó elseje után re*  
torzióképen abba hagyják a dohányzást. 
Meglehet, hogy akadnak ilyenek is; de a 
legtöbben tovább is vígan fogják füstölni a 
kincstári drága termékeket. Csak úgy le­
szünk a fogadalommal, mint akkor, mikor 
a kubát 4 krajcárról 5 krajcárra emelték ; 
vagy amikor Tisza Ká mán pénzügyminisz­
ter korában beszüntette még a sajat hasz­
nálatra való dohányültetést ir. Akkor a taj­
tékpipák a fiókokba kerültek, de bizony 
csak rövid időre. A szokás, a szenvedély 
ismét erőt vett a dohányzókon és azóta 
szűz dohány helyett hűségesen szijják és 
szidják a rossz trafikot. A dohányárak fel­
emelésénél azonban nem jártak el méltá­
nyosan, mert nem a finom dohányt és szi­
varokat drágították meg jobban, hanem 
azokat, amelyeket a szegényebb neposstáiy 
szokott használni. Ennek a zsebéből akar­
ják kivasalni a felemelésből rimélhetö több 
millió koronát.

— Egy elhanyagolt utoa. A kera- 
mit-utnak a vasúti állomásig való kiépítése 
előtt városunk legporoaabb s mondhatjuk, 
hogy legpisskosabb utcája a ídlnaíutca 
volt, amely után a nagyforgalmu Kohón- 
utca következett. A Kálnaí-ulca már felsza­
badult az egészségrontó nagy portól s ott 
*« utcaseprők türhetöleg tisztán is tartják 

az utat. De a Kobári-utca lakói annál töb­
bet panaszkodnak a köztisztaság ellen, mert 
— mint értesülünk — beteken, sőt hóna­
pokon át sem nem öntőiig, eem nem söprík 
az utcát, amelynek jobb oldalán az aszfalt 
keramitja mellett elfutó csatornában bütös 
levegőt terjesztve maga körül, poshad a 
vir. A város ezen legnagyobb és legnépe­
sebb utcájának lakói joggal megkövetelik, 
hogy hetenkínt legalább egyszer oda is ki­
menjenek a fájtok és as utcaseprők és ön­
tözzék meg és takarítsák ki eddig elhanya­
golt utcájukat.

— Halálozás, ö zinte részvéttel vet- 
' ük a gyás. hírt, hogy özv. Kulil'ay Gyuláné, 
szül. Nagy Zsuzsanna, a garamszentgy örgyi 
ref. egyház volt lelkészének neje múlt hó 
26.-án bossrú szenvedés ut.n Újpesten 
meghalt. Bűit tetemeit jun. hó 29.-én 
Garsmszentgyörgyre szállították és nagy 
részvét mellett ott helyezték örök nyuga­
lomra.

— Felvétel a szemináriumba. A 
lévai főgimnázium tanulói közül Behula 
Lajos a VIII. osztá'yból a váci, Réthi 
Árpád a VI. és Botka Ernő az V. osztály­
ból az esztergomi egyházmegyébe, — Kua- 
pik József a VIII. o-ztályból az irgalmatok 
rendjébe vétetlek fel.

— Takarmány és tűzifa-szállítás 
a m. kir. honvédség részére. A lévai 
honvédzászlóalj részére szállítandó 120 q 
zab, 100 q széna, 70 q alom-, 75 q ágy­
szalma 320 ms tűzifára folyó évi juuus hó 
25-én az ottani honvédzászióaij gazdasági 
hivatalának irodájában nyilvános verseny­
tárgyalás lesz megtartva. Az ajánlat mini áj a 
as illető honvéd zászlóaljnál megszerezhető.

— Érdekes vasúti hírek. Azt az 
érdekes vasúti bírt közli a Műszaki Világ, 
hogy a m. kir. államvasutak igazgatósága 
úgy a budapest—marcheggi, mint a buda- 
pest—brucki vonalon a szolgálati kocsisza- 
kaszok járatását a f. év julius hó l-ével 
beszüntette. Ugyancsak elhatározta a Máv. 
igazgatósága, hogy ezentúl négytengelyes 
kocsikat rum fog járatni a személyvonatok­
kal, hanem ezek helyébe több — 8—9 
méter tengelytávolságú — kéttengelyes sze­
mélyszállító kocsit rendelt a gazdaságosabb 
hely kihaszná'ás céljából.

— Aratási óvintézkedések. Az or­
szág legnagyobb részeben megkezdődött az 
aratás. A községi elöljáróságok kötelessége 
ilyenkor kihirdetni a gözcsépiö és gazdasági 
gépek körű1 foglalkozó munkások testi 
épségének megóvása tárgyában alkotott 
az bályrondeletet. Úgyszintén figyelmeztetni 
kell minden község lakosságát, hogy a ga­
bona behordás körül nagy óvatossággal jár­
janak el, főleg pedig a tűzrendészet! rende­
leteknek szigorú betar'ásáról gondoskod­
janak.

- Ügyészségi megbízás. A m. kir. 
igazságügy iminisster dr. Pongrác József 
aranyosmaróti gyakorló ügyvedet az ara­
nyosmaróti ügyészség kerületébe ügyészségi 
megbízottá rendelte ki.

— Vállalkozók öröme. A pémügy- 
mii.iszter által legutóbb beterjesztett tör­
vényjavaslatok között található a helyi 
érdekű vasutak államsegélyére megszabott 
600 ezer koronányi maximumnak hatályon 
kívül helyezése is. Nem sokára tehát a ter­
vezette vicinális vasutasnak reménye lehet 
nagyobb állami segély elnyerésére, ami 
közlekedésügyi szempontból igen örvendetes 
ée vállalkozói, kivált mérnöki körökben 
általános megelégedést keltetr.

— Száj- és körömfájás ismét terje­
dőben van s he'yeukmt as élvezett tejtől a 
la -osság is magkapta a bajt. Néhol erősebb 
mértékben is fellépett a veszedelem és Bök 
marha és borjú elhullott; de ahol életben 
is maradtak as állatok, ott is vannak szo­
morú esetek, mart számos tehénnek lehullott 
a körme s ha a vágóhídon nem akarják 
a szegény párakat értékesíteni potom áron, 
akkor 5-6 hónapig kell őket gyógykezelni 
s bekötött patákkal es istálóbau tartani, 
bogy uj eröa körmöt kapjon as állat. Ezen 
hírekből következtetve egyáltalán nem bzb- 
bad a tejet nyersen fogyasztani, hanem 
csak felforralt állapotban b vajat is kmáró- 
lag csakis paBtöniÁlt tejből kell készíteni, 
hogy legalább az emberekre ne ragadjon 

a nyavalya, melynek úgy látszik, nem akar 
vége szakadni, annyira befészkelte magát.

— Parlamenti tagok száma. A 
nagyobb országok parlamentjei körül a Da­
nidéinak van legkevesebb tagja. Ezeknek 
a száma összesen 24. A legtöbb országban 
a képviselők száma néhánnyal alul vagy 
felül van a 400-on. így például .* Magyar­
ország 413, azonkívül 40 horvát képviselő, 
Japán 369, Egyeeü-t-ÁHamok 391, a német 
birodalmi gyűlés 396, a spanyol cortez 406, 
az orosz duma 442 ; 500-on felüli a kép­
viselők száma a következő államokban : 
O aszország 508, Ausztria 516, Franciaor­
szág 594 és Anglia 670. Ez a világ legné­
pesebb parlamentje.

— A kolera és a gyümölcsevés. 
Általában terjeszthetik a gyümölcsök a 
kolerát, már caak izírt is, mert hiszon 
a kézről ráragadhat a fertőzés és szennyes 
talajjal érintkezhatik. A száraz gyümölcs 
kevésbé veszedelmes, mert a koeracsiráá 
a szárazságot nebezen tűrik, úgyszintén a 
savanyu gyümö cs is, mert a savanyu nedv 
iránt is igeu érzékeny. Kitasató, japán 
bakteriológus kimutatta, hogy oly anyagban, 
amelyben körülbelül 1 százalék eavtartalom 
van, a kolerabacillus elpusztul. A nagyon 
savanyú gyümölcsben pl. az egresben a 
koleracsira 1 óránál tovább nem él meg. 
Erősen öli a citrom leve ie. A kevésbé 
savanyu gyümölcsben, pl. almában napokig 
elél. Legveszedelmesebbek azonban az édes 
ób ragadós, nedves felületű gyümölcsök, 
mert ezekben a kolera csirája igen hosszú 
ideig elél. Hogy meddig, ezidőszarint nincs 
megállapítva.

— Forró lesz a nyár. A meteoroló­
giai intézet vezetője, az idei tavaszi éa 
nyári időjárásra vonatkozólag e napokban 
érdekes adatokat tett közzé, mint igeu ér­
dekes és a várható időjárás szempontjából 
fontos jelenséget. Fölemlíti, hogy az utolsó 
öt évben, vsgyis 1906-tól 1910-ig a nyári 
hónanok jelentékeny, gyakran 3—4 foknyi 
hödeficitet mutat’ak föl. Az átlagosnál ala­
csonyabb hőmérséklet szinte azt a látszatot 
kelti, mintha az északi féltekén tartósabb 
hideg periódusnak néznénk elé. Azonban 
ugyanilyen jelenséget figyeltek meg 1886. 
és 1890 között és még fokozottabb mér­
tékben 1836. és 1845. között. De még min­
den ilyen h'deg periódusnak az volt a kö­
vetkezménye, hogy a mintegy vis zatartott 
hőmennyiség a hideg periódust követő egy­
két igen forró nyáron váltódott ki és ebből 
a több évszázados tapasztalaton alapuló 
tételből önként folyik, hogy az idén, vagy 
ba az idén még nem is, akkor a jövő év­
ben rendkívül forró nyarunk lesz.

— Hamisított levestészta ób maka 
róni. Nem is hinné az ember, hogy egy 
kegyelmes miniszternek mi mindenre kiter­
jed a figyelme. Serényi Béla gróf földmive 
lésügyi miniszter legutóbb rájött arra, hogy 
a tésztagyárosok hamislelkű emberek, akik 
még a szárítót levestésztát is hamisítják. — 
Valami okkerszerü festékanyaggal szép sár­
gára festik a levestésztát, masarónit, tar­
honyát, mintha csak tojásból lenne, oiyan 
gusztusos sárga. Mondanunk se kel), hogy 
esek a kendőzött tészták az egészségre 
rendkívül ártalmas anyagokat tartalmaznak. 
Ez a körülmény indította a földmivelésügyi 
minisztert arra, bogy i zigoru rendeletet 
intézzen az ország összes törvényhatóságai­
hoz, amelyben uiaBitja őke', hogy az űzi * 
tekbeu árult hamisított tésstákat koboztas 
sák el s árusítóik ellen könyörtel nűl indít­
sák meg a megtorló eljárást.

— Világbajnokok a cirkuszban. 
A főtéren aűzödö Brabanti oirkusa igazga­
tója hétfő, julius hó 10-töl kezdve nagy 
nemzetközi dijbirkózásokat fog rendezni 
1000 korona kitűzött díjért. A birkózáson 
a következő világbajnokok fognak részt 
venni: 1. Cteglédi Nagy Sándor. Arad vá­
ros ,Toldy-álub*-jának  tanára. 2. Schmitz 
Antal, ausztriai ohampion, olympiai győztes. 
3. Mokny, lengyel bajnok. 4. Evers, lelgiumi 
mester-birkózó. 5. Zinerovics, Szerbia chsm- 
pionja. 6. Scbvvarplics, Poroszország legerő­
sebb embere, Európa bajnoka. 7. Ssm. 
Brikó, mexikói champion-btrkózó, a C»ts- 
aa-Cats birkózásban világbajnok. — A mér­
kőzések hétfőn este veszik kezdetüket.
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— A külföldi dohány gyártmá­
nyok megdrágítása. E hó l en lepett 
életbe a aoháty, siívsr év cigi rétta árinak 
felemelése éa máris újabb veBsedekm fe­
nyegeti a dohányió emberek pénstárcáját. 
Juiius 16-1 öl kezdve életbelép a külföldről 
beboiott dohány gyártmányok behozatali 
illetékének fölemelése. Húsz százalékkal 
drágább les- minden külföldi dohány, szi­
var és cigaretta s igy a dohány tőzsdék 
fölemelt árával szemben már nem vigasz­
talhat aa a tudat sem, bogy kifogunk a 
kincstálon, ba külföldiéi hozatjuk majd a 
cigarettákat.

Bieger-orgonag járat ismét nagy 
kitüntetés érte, amennyiben Buenos-Aircs-i 
(Amerika) és a jeruzsáletni SzenUélek-tetn- 
piom számára ismételten két nagyobb or- 
gonaepnésre nyort megbízás’.

A Párisi orvosi akadémia 
vizsgálata szerint a magyar Ferencz 
JÓZSOi-keseiüvíz „hashajtó sókban 
különösen gazdag". Egy berlini világ­
hírű tudós kijelentette:, bogy a Ferencz 
Józsel-vizet gyakran rendeli, „mindig 
megfelelő biztos sikerrel". London 
egyik legkiválóbb vegyésze megálla­
pítja, hogy „a Ferenc Józset-viz a 
legerősebb az ÖBszes Angliában árusí­
tott keserüvizek között**.  Meg Amerika 
egyik legismertebb orvosi szaklapja is 
konstatálja, hogy a valódi Ferencz 
József-keserüviz használata Ameriká­
ban „kirréletes hatása miatt az utóbbi 
években különösen előtérbe nyomult**,

Irodalom és művészet.
A Magyar Figyelő 13. ik számával má­

sodik isiével kezdi meg es e szem még as 
első igen gazdag félévhez kepest is miuden 
tekintetben újabb jelentekeuy emelkedést 
mutat. Tisza István Pisire,eh röpiratát, 
amelyet a vederö törvényről uf, nmerieti 
éa igen elismerő szavakkal méltatja Piet. 
reieh szerepet es álláspontját a véderő javas­
latoknál felmerült magyar álláspont körűi. 
Klerikalizmus ea isdikaiizmus címen Herceg 
Ferenc a must lalulyi auitusavita merieget 
keaaiti el. Angyal Dávid magvas es nagy 
értékű törteue.mi tanulmányában fejtegeti 
Teleki László tragédiájának lélektani indo­
kait. Ambrus Zónán a szezóuvegi bemuta­
tókról iit sziubaai cikkeket. Balagyi Meny­
hért kiváó bölcsészünk állításaiban nagy- 
értekü essait-l irt „A bölcseszel renaissan- 
ce ja" címen, amelyben a legújabb bölcsé­
szeti irányokról tájékoztál, Zilahi Lászió a 
magyar kritikáról mond el igen figyelemre- 
melio megfigyeléseket. Barabás Albert 
konstantinápo.yi levele Törökország jelenlegi 
£ohtikai helyzetét szemlélteti, Karafiáth 

lanua dr. igen érdekes sportcikkben reflektál 
Yoliand tanárnak a Magyar Figyelőben 
megjelent hasonló tárgyú tanulmányéra. 
Igen gazdag az uj Bzám szépirodalmi réssé 
is. Herczeg Ferenc „özemlelö**  néven uj 
budapesti siatir-jálekoi kezd el stb. A 
gazdag és változatos Feljegyzések rovat 
egészíti ki a szamot.

Magyar Lányok. A nagy szünidőben az 
iskolaév után, fiatal leányoknak legkedve- 
aebb szórakoatató olvasmánya a ^Magyar 
Leányok*.  Táboriné Tutsek Anna as iámért 
iróuö szerkeszti ezt a képes lapot, csupa 
gonddal, s választékosán. Közleményeit 
ötlet, ízlés, derű és finomság jellemzi. Egy- 
egy száma mindent felölel, ami a fiatal 
lányok gondolatkörébe vág. Versek, elbe­
szélések és regényen kívül rovata van a 
női kézimunka, festészet, a házi és gazd- 
asszonyi üzenetek számára. Előfizetési ára 
negyedévenként 3 korona. Előfizetni köz­
vetlenül lehet a kiadó Singer éa Woifner- 
nél VI. Andrassy-ut 10. vagy bármely más 
könyvkereskedés utján.

A .Kultúra1* győzelme. A>ig fél esz­
tendeje, hogy a „Kultúra**  képes folyóirat 
megjelent, máris az egész országban elter­
jedt és teljes mértékben megerősítette azon 
meggyőződésünket, hogy nemcsak Ausztria 
legjobb folyóiratai fölött áll, hanem a 
németországi legjobb folyóiratokkal is bátran 
vetekedhetik. A „Kultúra**  félévi működé­
sével beigazolta, logy hazáikban is lehet 
fényes kiállítású és a legkényesebb Ízlésnek 
ia megfelelő lapot életben tartani, sőt 
fokozatosan fejlesztőn', *mi  leginkább abban 
nyilvánul, hogy a „Kultúra" ezentúl már 
havonta kétszer je eu meg és előfizetési 
ára mindamebett az eddigi negyedévi öt 
korona marad.

Ha a „Ku'tura**  munkatársainak név­
sorát tekintjük, valóban csodálkozunk, hogy 
az aránylag meg fiatal folyóirat, ini,y nagy­
számú és neves írógárdát toborzott maga­
köré éa — értesülésünk szerint — minde­
zek arra késztették a Jap kiadóit, hogy 
vállalatukat jóval kibővítsék*

Közönség köréből.
Köszönetnyilvánitás.

F. hó 2.-án rendezett katb. legényegy­
leti mulatság alkalmából felülfizettek : Cser­
nák Izidor, Brnák József, Balogh Lajos, 
Ghimessi Gyula, Árpád, Kimosok Borbála, 
Veinréb Mark 1—1 kor., Silivka József, 
60 fii). Kadernotka József, Vadkerti Máté, 
Konec.ni Lajos, Stugei Béla, Ssabolcsek 
Gyula, Kiss László, 40—40 fii). A szives 
fe.üllizetökuek, úgyszintén Frommer Mór 
úrnak azért, hogy 2 drb. ponyvát szíveske­
dett ingyen átengedni, a választmány hálás 
köszönetét mond.

Nyilvános köszönet
„üzandrik" ezüst- es fémáru-gyárnak 

azon szivessegééri, bogy a Barsmegyei Ta- 
nnókbáia inteináiusa céljaira 3 tucat evő­
eszközt — mintegy 100 korona értekben 
— volt kegyes adományozni, — hálás, 
elismerő köszönetéinél nyilvánítom.

Vamosladáuy, 1911. juiius 5.
Végh István,

a Barsin. Alt. Tanítóegyesület 
elnöke.

Elszámolás.
Az iparos tanonciskola 26 éves fennál­

lása alkalmából rendezeti munkakiáilitáa 
költségeire a következő szives adományo­
kat vettük :

Scboeller Gusztáv úr . 
Lév. viros . . . .
Temetkezési társulat . 
Lévai Csaino .... 
Trieszti biz. társulat . 
Kstb. kör......................
Iparos Olvasókör . .
Takarék- és Hitelintézet 
Népbank , . . . .
Első magy. ált. bizt. t. 
Legényegyesüiet . . 
Takarékpénztár . . .

kamat:

100 0 — n
100 kur. — fül.
50 n — •
30 — •
25 • — n
20 n — n
20 n — n
20 n — 99
20 — •9
20 »» — 99
10 w — 99

159 n 02 n
23 » 76 ■

Ősziesen : 597 kor. 78 fili.
Ebből juta), kiosztatott 300 „ — „
Ezüst es bronzérmekért 186 „ — „
Dologi kiadásokra . . 111 „ 78 „

Összesen : 597 kor. 78 fili.
Midőn a gyűjtött összegről és annak 

hová fordításáról beszámolok, nem mulaszt­
hatom el a felügyelő-bizottság nevében is 
őszinte és bálks köszönet mondani mind­
azoknak, kik áldozatkészségüké ti és jóakaió 
támogatásukkal munkskiáilttásunk rendezé­
sét lehetővé tenni kegyeskedtek. Külön 
elismerés és köszönet illeti Bazár Zoltán taní­
tók épző intézeti tanár urat, ki a rajzok és 
munkák ízléses elrendezését oly kiváló 
gonddal és fáradsággal végezte.

Léva, 1911. évi július hó 3. án.
Ghimessy János 

iparoa-tanonciskolai igazgató •

4412/1911. s'.

Hirdetmény.

Közhíré teszem, hogy a kutya-állo­
mánynak adózás céljából elrendelt összeírása 
az 1911. évre befejezést nyert s az össze­
írás az erre vonatkozó szabályrendelet 4. 
§-ának rendelkezéséhez képest f. évi juiius 
hó 10.-től kezdődő 3 napi időtartamon át 
a városi számvevőségnél d. e. 9 —11 óra 
között közszemlére kitétetik, hogy az 
érdekeltek azon idő alatt azt megtekint­
hessék s esetleg a téves bejegyzések ellen 
észrevételeiket ugyan azon idő alatt érvé­
nyesíthessék.

Léva, 1911. évi juiius hó 3.-án.
Dr M o c s i,

b, polgármester.

Születés.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzései
1911. évi junius bó 2-tól 1911. évi junius hó 9-ig.

Á szülök neve o>
A gyermek 

neve

Krimn.tr Antal Süketi Mi r a bó István
IIfIasz István F«kite Maria fiú A> tál
Kovícs Rózába bú István
Petra 8 J; nos Obert Jolán tiú Bán dór
Cinen Mátyás Fi aj ka Katalin leány Julianna
Juhász László Dai is Erzsébet fiú JÓ’zSdf

Halaloías

az olüQoyl ueve Kora A halál oka

Veres E el 3 hó Gye mek aszály
Mibalik Pál 88 éves Aggkor végkiiD.
Özv. Bobok Györgyné 74 éves Aggkor végkiui.

Lévai piaciárak.
Pcvatvesető t Kói_ya József rendőrkap:tány

Busa m.-mázsankent 22 kor. 4*J  üli. —
22 kor. 80 Kétszeres 18 kor. — áll. 19 
kor. — üli. — Rozs 17 sor. — fili. 17 kor- 
80 fili. — Arp . 17 kor. 40 fili. 18 kor. 
Zab 19 kot. — fii). 20 kor. — fii 
Kukorica 14 kor. — üli. 14 kor. 80 ti. 
— Lencse 22 aor. — tilt, 23 aor. — fili. — 
Bab 18 kor — fili, 19 kor. — liil — Kö- 
1 s 12 kor. 40 fili. 13 kor. 20 fiit

Vetőmagvak 100 kilónként. Vörös ló­
here termeszeitől arankamentes 168—174 
Vörös .Chere, kis arankáé 145—162 Vörös 
lóhere, nagy aránkás 110—120 Luczerna 
természettől araukamentes 185—200 Lu- 
czerna, világos szemű aránkás 160—170

Nyilttér.

M OLL-F’É LE
US E I D Ll TiZsPORaíI
Enyhe, oldó házisztr nindátoknak, kik emésztés 
zavarokban és az illő életmód egyébb követkoz 
ményeiben szenvednek.

Egy eredeti doboz ára 2 korona*
Vidéki gyógyszertárakban kérjük 0^**  MoH 
készítmény >t.

bedőrisólés,
elismert, régi jóbiruevtt háziszer 
Szaggatás és hülésböi származó 

mindv-tuemü betegségek ellen.
Eredeti üveg ára feoz. 2.

Kaptató miuden gyógyszertárban 
é® drogériákat, oeee

Föszétküldési hely MOLL A. gyógyszerész 
Cs. kir. udv. szállító, Bécs, I. Tuachbuen 9.

Krimn.tr
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Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött bir. végrehajtó ezeuuel közhírré 

. „i hogy » lévai kir. jAra bíróság 1911, évi V. 176/1 
ftZ légzése folytáu Dr. Ács Jenő és Bódog ügyvéd 
".,,1 képviselt 1 WsrelislsnvBzky felperes részére 
ai,, reá ellen 326 1 or. 40 fili. k vetelés s jár. erejéig 
elrendo t biztosítási végrtbajtás folytán alperestől le- 
foglalt 119 1300 l,orouér’1 ■““•i1* ingóságokra a lévai 
gir. járásbíróság 1911. V. 176/1 arámii végzésével az 
úrverés e rendeltetvén, annak a korábbi vagy felülfog- 
íaltaiólt követelése erejéig is, amennyiben azok törvé- 

ye, zálogjogot nyerlek volna, Zselizeu leendő meg- 
tsrusaia határidőül 1911. évi julius ho 13 és következő 
napjának délután '/.3 órája kitüzetlk, amikor a bíró- 
ila/ lefoglalt, egy három lóerejü beuziu-m'torgép s 
egy, b ingóságok a legtöbbet igéiőuek készpénzfizetés 

utdkség esetéu becsáron alul is el fognak 
adatni.

Pelhivatnak mindazok, kik az elárverezendő iugó- 
aágck vételárából a végrehajtató követelését megelőző 
kielégittetéshez jogot 'artauak, amennyiben részükre a 
foglain® korábban eszközöltetett volna és ez a végre- 
haiiáí'i jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi beje­
lentéseiket az árverés uegkezdéséig alulirt kiküldöttnél 
ir gban vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák.

A to.vényes batáridő a hirdetménynek a bíróság 
táb'íj ín tört ént kifüggesztését követő naptól számittatik.

Kelt Léván, 1911 é/i hó jún. 30. napján.
Karácsonyi Pál 

kir. bir, végrehajtó.

ftiilopf.ii I1e1m.cs7.les.
Mindenféle fém, valamint tört, gép 
alkatrészeket, öntvényeket stb. csakis 
Autogén forrasztással lehel gyorsan és 

pontosan végeztetni.

Madarász Jónás lakatos mesternél
Léva, Zugó utca 6.

-t=5 A. ÍR ti

Szivattyús kút 
teljes felszereléssel 17 méter 
mélységre eladó. Ugyanott 
egy ülő gyermekkád jutá 
nyosan eladó. Bővebbet Ma­
darász Jónás lakatos mester, 
Léva Zúgó utcza 6 szám

W' Uj bérkocsi.
'I isztekttel értesítem a n. é. közön- | 

séget, hogy uj bérkocsi 
vállalatot létesítettem. — A közönség 
nagybecsű megrendeléseit kérve

tisztelettel
Heimann Mór Léva, Szepesi-utca 4.

Kiadó szoba.
Egy utcai, szépen bútorozott szoba 

külön bejárattal Léván, László- 
utca 13 szám alatt kiadó.

Bővebbet e lap ki­
adóhivatalában.

= Kölcsönkönyvtár ==
újonnan kiegészítve kb 8000 kötet 

magyar, német és francia regény

NYITRAI és TÁRSA R. T. 
könyvkereskedésében LÉVÁN. 

Elöifzetés bármely nap kezdhető.

Tessék napü.pisit, hírlapokat, divat­
lapokat Nyitrai és Tarsa r. t. könyvkeres­
kedésében Léván megrendelni, megkíméli 
a postai beküldési költségét..

Császáríürdő • es teli gyógyhely a 
magyar irgalmain nd tulajdona. Elsőrangú 
kenes hévvizü gyógyfürdő ; mód rn beren­
dezésű gőzfürdő, aenyelmes iszapfürdők. 
iszapborogatá8ok, uszodák, külön hö^yek és 
urak reszere. Török-, kő- és márványfür- 
dök : hőlég-, szénsavas- és villamosvizfür- 
dők. A fürdők kitüuö eredménnyel használ­
tatnak főleg C8uzos bantalmaknal és ideg­
bajok ellen ivó kúra és légzőszervek hurutos 
eseteiben a testi pangásoknál 200 kényelmes 
lakószoba. Szolid kezelés, jutányos árak. 
Gyógy és zenedíj nincs. Prospektust ingyen 
és bérmentve küld.

Az igazgatóság.

„A20LLA“
szakorvosok y*  T 
által meg. J 

vizsgálva ésg&fr 
legjobbnak Ere" 
minősítve

van. jTWq
Két évi

tucatonként.
4.-, 6—,

8.—, és
10. Aorona

gummi) 
különlegesség. I 

Jg A tudomány matl 
állása szerint A 

. bebizonyított ^E 
í legjobb létező 
| Gummi 
[ óvstír. M

Az 
.OLLA- 

több mint 
200 orvot 
által leg­
megbízha­

tóbbnak va 
ajánlva. 

Kapható az 
ország min­
den yyógy- 
szertárácan 
ts jobb dro 
gériákban.

Követelje azonban hogy a szállítója önnek csakis 
OLLA-t adjon és ne engedjen magának csekélyebb 
értékű silány utánzatot mint rép oly jót*  feldicsérni. 
Az elárusító helyek kimutatását. Árjegyzéket és eredeti 

propaganda reklámot ingyen küld az 

nOLLA“ anmmígyar Wien. H437Fraterstrasse 57- 
Kapható Léván : KNAPP 1, drogériájában

Ajánljuk:
legolcsóbb napi árak számításával 
elsőrendű, direktforrásokból beszerzett

fűszer- és gyarmatáruinkat,

Kern Testvérek
fűszer-, gyarmatáru- és vasnagykereskedése 

Telefon 14. L Él V A. Alapittatott 1881.
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valamint állandóan friss csemege­
sajt, naponta érkező felvágott <s 

egyéb ctemegearuinkat.
Közvetlen kavéimportunk folytán 

kávéink 
úgy ár, mint minőség tekinteteben 

versenyen kívüliek !,
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Gépolaj, gépkenccs, tavottazsir, 
carbolineum, aszfalt-fedél! emez, 
gummi-és aszbesztáru, potroleum 
benzin, carbit es kátrány, vegyi 
termékek, gyanta, kénpor, kék 
és zöld gálicz, raffia-háncs, min­
dennemű festékáru padló por- 
mehtesitö olaj, campolin vízhat­

lan kenőcs,
pcrtland és románczement 

állandó nagy gyári raktára 
M. kir. marbasó és lőpor-áruda.

DISZKOSZORUK,
fa- és érczkoporsók gyári áron!

Varrógépek
5 é -v i jőt A J Iá «r a.

Ajánljuk továbbá újonnan berendezett vas­
áruházunkat.

Állandó raktárt tartunk légii omabb nickel. alumí­
nium email, öntött és lemez

konyhaedényekből, 
egyensúly-, táblás és tizedes mérlegekből, h gjobb minő­
ségű sajtolt lapát, aczél répavilla és répakiemelő, fejsze, 
csákány, kapaáru, fűrész, reszelő, metsző olló, ojtó 
kés. összes kerti, mezőgazdasági, méhészeti, tej­
gazdasági, bádogos- és kómives szerszámok épü­
let éa butorvasalások, olajozók, keiiőszelencék, gép 
szíjak, szivattyúk, k< ndtrfömlők, tömitő anyagok, víz­
mentes ponyvák, csigafúrók, kalapácsok, saluk, üllők, 
kereskedelmi öntvények stb. vasezikkékből.

Legcélszerűbb tölbször csavart horg drótfonat­
kerítés és tüskés huzal raktár.

Fényképészeti cikkek, kerékpárok, 
pneumatikok nagy raktára.

let és butorvasalások, olajozok, kenőszelencék, 
BZÍjak szivattyúk, ke ndertömlők, tömitö anyagok,

*

Szives megkeresésre készséggel szolgálunk epecziálls 

árnjánlattal. — Nagybani vételnél külön alánlat.
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Ajánlunk valódi Bellán-féle kéve 
kötelet a kővetkező legolcsóbb árban : 

140/ctn. 145/crn 150/cm.
10 75 11—. 1150

Legfinomabb gép- és hengerol»jak, 
petróleum, kocsikenőcs, carboli- 
neurn és a többi gazdasági cikkek 

a legolcsóbb árban. >■ +
Kiváló tisztelettel

ENGEL JÓZSEF is FIA.

«-

Köztudomású dolog, hogy a

Pálfy Testvéren

Medicinái Cognac 
a legjobb, mert üdít és gyógyít, azért 
a közönség kedvenc Itala Kapható : 
MEDVEüY LAJOS cukrász üzle­

tében LÉVÁN.

Harisnyakötést és — —
_  — gép fej elést elvállal
Mazur Anna Léván Simor utcza 3. ina,,■ i ILJ_ Ll—~TW~TT.

• ...................
■ w i 'i . . : —

a viláq legjobb fémtisztitószere
'i ;-—A - 2-J~ , ._ _ _ ?'

Védjegy: „Horgo»yf‘

>x

s
$ I A Liniment Capsici comp., 

a Horaony-Pain-Expeller pótleka
egy régjónak bizonyult háziaser, mely már 
sok év óta legjobb bedörzsölésnek bizonyult 
köszvénynél, osuznál és meghBlóseknél. 

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok 
miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és 
csak olyan eredeti üveget fogadjunk el, 
mely a „Horgony**  védjegygyei es a Richter 
cégjegyzéssel ellátott dobozba van csoma­
golva. Ára üvegekben K—.80, K 1.40 éa 
K 2.— és úgyszólván minden gyógyszer­
tárban kapható. — Főraktár: Török József 

gyógyszerésznél, Budapest

Or Rlckter lyígysztrtin u Jnw inriiikif, 
FrAgáb.., EliMb«tlwtnM« 5 nen.

I
Névjegyek legdíszesebb kivitelben készíttetnek 

Meghívók" Nyitrai és Társa r. t. 
Eljegyzési kártyák könyvnyomdájában, L é vá n.

Kézimunka! Előny omda I£ 
ö

lV$
Nyári újdonságok:

Delain, zephir, batiszt. ruhadisz, 
csipke, betét, hímzés stb.

Női és úri fehénemű. nyakkendő, 
harisnya, zsebkendő nagy választékban.
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Knapp Dávid,
mezőgazdasági és varrógépek

nagy raktára LÉVÁN. — Ttirioi tóim: 33 
Piactéren, nagy kiterjedésű gépraktárom céljára 

épült házamban nagy választékú 

állandó gépkiállítás 
van berendezve, melynek megtekintésére az érdek- 

Biséget — vétel kötelezettség nélkül is — 
r szívesen látom és szakszerű magyará­
zatokkal készséggel szolgálok, 
zai gyártmányú gépek 
IFHEBB és SCHBANTZ-féle gőz- 
íszletek, GANZ-téle motorok minden 
an, valamint minden e szakba vágó 
= gépek és géprészek. - —
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Pontos kiszolgálás!POntOS
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„A köztudatba ment át“ , csakis

Kállay Lajos motorgyára
Budapest, VI., Gyár-utca 28. sz.

MF*  szállítja 3M 
teljes jótállás mellett 

a leghirnevesebb 
motorcseplökeszleteket

II Saját érdekében kérjen minden gazda disz főar- 
! lapot, melyet ingyen és bérmentvs küld a gyár

Fontos figyelmeztetés!
Kállay LAJOS hírneves motorgyára nem tévesz­

tendő össze más Kállay nevű cégekkel.
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ELSŐRENDŰ 
GAZDASÁGI-,KERESKEbECMÍ-ÉS VAS 
x MÉRLEGEK 

KÉPVISELŐK KERESTETNEK.
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Nyomatott Nyitrai és Társa r. t. gyoresajtóján Léván.


